Věta jednoduchá a souvětí
Rozlišujeme věty jednoduché a souvětí. Ve větě jednoduché je jedno sloveso ve tvaru určitém (jeden přísudek). 
Maminka uklízí pokoj. Venku si hrály děti. Dnes nepůjdu nakupovat. Pod oknem rostou růže.
Souvětí vznikne spojením dvou nebo více vět jednoduchých.  Obsahuje proto dvě nebo více sloves ve tvaru určitém (dva nebo více přísudků).
Maminka uklízí pokoj, protože nesnáší nepořádek. Venku si hrály děti, jelikož bylo krásné počasí. Dnes nepůjdu nakupovat, nemám náladu. Pod oknem rostou růže, které tam zasadila babička.
Nejdříve barevně označ určitá slovesa (přísudky) a podle jejich počtu urči, zda se jedná o větu jednoduchou (1 určité sloveso), nebo souvětí. Řiď se vzorem.
Vzor: Eva, Tonda a Michal se připravují na matematický test.
Počet vět: 1	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Milí přátelé, vítám vás na dnešní přednášce o hmyzu.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Přišel Karel, uviděl mě, strašně se lekl a raději odešel.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Pod oknem mi vyrostla krásná růže, všichni mi ji závidí.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Když bude dnes venku hezky, mohli bychom jít na houby. 
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
U Mělníka se stékají dvě české řeky, víš které?
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Dnes bych si přál vidět nějaký hezký film.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Chtěl jsem udělat něco, co nejde přehlédnout.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Náš malý kamarád Karel si celý den vydrží hrát se svými hračkami.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Pod nedalekým kopcem ležela vesnice, která měla asi 70 obyvatel.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Když přišel do školy, pozdravil a usadil se na své místo.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Nechtěl bych, aby se ti něco stalo, Karle, buď opatrný.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Nevěděli jsme, že rodiče jsou již doma.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Slunce svítí, kytky voní, ptáčkové zpívají a nám je fajn.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Honza, Karel a Míra dokážou přeplavat celou řeku za 6 minut.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Protože nic neuměl, nic nedokázal a zůstal nešťastný.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Franto, ukliď si konečně svůj dětský pokoj!
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Honza, Klára i Marek dnes půjdou na nedaleké fotbalové hřiště.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Děti dnes ve škole hodně četly, některé i zpívaly.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Když bude dnes venku hezky, mohli bychom jít do lesa na houby.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Nevěděli jsme, že rodiče jsou již doma a dostali jsme pěkně vynadáno.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Slunce svítí, kytky voní, ptáčkové zpívají a nám je fajn.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Jirka měl doma spoustu hraček, stavebnic a knih.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Protože nechtěl být sám, odjel za svým kamarádem Oldou.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Olda, Karel a Tonda dnes určitě nepůjdou ven.
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Řekni mi, proč to děláš?
Počet vět:	Věta jednoduchá	x	Souvětí
Psaní čárky ve větě jednoduché
Čárkou se ve větě oddělují několikanásobné větné členy. Doplň chybějící čárky, číslo v závorce udává jejich počet.
Pavel Jirka Alena a Petra se sešli před kinem. (2)
Koupili jsme si chléb ovoce zeleninu i sladkosti. (2)
Právě přišli Pavel Jirka Alena a Petra. (2)
Děti na hřišti skáčou výskají a veselí se. (1)
Čárkou oddělujeme oslovení. Doplň chybějící čárky, číslo v závorce udává jejich počet.
Děti pojďte posvačit. (1)
Za to ti ručím Petře. (1)
Milí přátelé vítejte u nás. (1)
Máš už Pavle hotovo? (2)
Čárkou oddělujeme citoslovce. Doplň chybějící čárky, číslo v závorce udává jejich počet.
Ach to je dálka. (1)
Haló slyšíte mě někdo? (1)
Bože to je krása. (1)
Vyhráli jsme hurá. (1)
Psaní čárky v souvětí
Čárkou oddělujeme jednotlivé věty v souvětí. Čárka se obvykle nepíše před spojky a, i, ani, nebo. Nejdříve ale barevně označ určitá slovesa (přísudky) a urči tak počet vět v souvětí.
Přišel protože chtěl vědět kolik lidí se směje. (2)
Protože se učila dostala výbornou známku která ji potěšila a kterou se pochlubila rodičům. (2)
Klára chodila kolem stolu a Mirek sledoval jak je nervózní. (1)
Máma volala na děti aby šly okamžitě domů protože se velice ochladilo. (2) 
Přišel protože chtěl vědět kolik lidí se směje. (2)



Doplň chybějící čárky do větných celků, počet chybějících čárek udává číslo v závorce. Nejdříve barevně označ určitá slovesa (přísudky). Pamatuj, že před spojkami a, i, ani, nebo se čárka většinou nepíše.
Já už nemám hlad maminko. (1)
Na silnici ležely věci které vypadly z náklaďáku. (1)
Už jednou jsem ti říkal Karle abys nezlobil. (2)
Batolata plakala a jejich mámy se bály aby se jim nic nestalo (1)
Hurá začínají prázdniny. (1)
To je nechutné fuj. (1)
Jana Míra a Tonda hrají vybíjenou. (1)
Kup zeleninu ovoce chleba a máslo. (2)
Tento počítač si Karle nekupuj je příšerný. (3)
Pořídím si dům bazén a automobil. (1)
Nevím co mám dělat. (1)
Dodělej úkol najez se a jdi spát. (1)
Když tě vidím musím se smát. (1)
Karel s Marií Janou a Evou právě odchází. (1)
Nečekej vezmi lopatu vykopej díru a jdi pryč. (2)
Zastav se Karle nevím si rady asi jsem zabloudil. (3)
Rozuměl jsi dobře Honzo? (1)
Na kraji lesa stála osamělá hájovna která byla vidět již z velké dálky. (1)
Tatínek umí ovládat auto motorku traktor i kombajn. (2)
Viděl jsi že je to velmi obtížné proto se musíš umět soustředit. (2)
Júú ten telefon si musím koupit! (1)


Tvoř souvětí s těmito spojkami. Dávej pozor, aby v každé větě v souvětí bylo určité sloveso (přísudek). 
_______________________________, protože _________________________.
Když __________________________ , ____________________________.
_______________________________, kdo __________________________.
_______________________________ a _____________________________.
_______________________________, který __________________________.

Z vět jednoduchých vytvoř souvětí pomocí vhodných spojek. Nezapomeň na čárky.
Dnes svítí sluníčko. Budeme se koupat.
_______________________________________________________________
Rád bych jel na výlet. Prší. Zůstaneme doma.
_______________________________________________________________
Včera jsem se učila. Dostala jsem ve škole jedničku.
_______________________________________________________________
Babička má mourovatou kočku. Kočka chytá ve stodole myši.
_______________________________________________________________
Zkus vytvořit souvětí podle následujících vzorců. Nezapomeň, že v každé větě musí být určité sloveso (přísudek).
V1, V2.
_______________________________________________________________
V1, V2 a V3.
_______________________________________________________________
Když V1, V2.
_______________________________________________________________
Protože V1, V2.
_______________________________________________________________
V1, ale V2, protože V3.
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